12 FASE XXXI OLIMPIADA MATEMATICA REGION DE MURCIA
6° PRIMARIA
PROBLEMA 1

Enuna enfermedadhay 3 personascontagiadasinicialmente. Cada uno de éstos contagia
a otra persona cada semana.

a) Calcula el nimero de personas enfermas al cabo de 1, 2 y 3 semanas.

b) Descompdn en producto de factores primos los resultados obtenidos en el
apartado a).

¢) ¢Ves alguna relacion entre estas descomposiciones y el nimero de semanas
transcurridas?

PROBLEMA 2

Un ndmero primo p es un nimero de Chen si p+2 es primo o producto de dos primos.
Por otra parte, un cuadrado méagico de orden n es una tabla de nimeros que consta de n
filas y n columnas, tal que al sumar sus filas, columnasy diagonales se obtiene siempre
un mismo namero llamado constante méagica.

a) p=2esun primo de Chen porque p+2=4 se puede escribir como producto de dos
primos (4=2-2).
p=3 también lo es porque p+2=5 es un nimero primo.
Prueba con los cinco siguientes nimeros primos y di si son primos de Chen o no.
b) No todos los nimeros primos son de Chen. Encuentra el primer primo que no es
un primo de Chen mayor que 70.
¢) Elsiguiente cuadrado magico de orden 3 esta formado por niimeros primos de
Chen. Complétalo y di cual es la constante méagica.
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PROBLEMA 3

Eljuego del Tetris se convirtio a finales de los afios 80 y en los afios 90 en un juego muy
popular. Su nombre deriva del prefijo “tetra” (ya que sus piezas estan formadas por
cuatro cuadrados) y de “tenis”, el deporte favorito de Alekséi Pazhitnov, que fue quien lo
disefi6 y programd.

En este juego intervienen cinco poligonos distintos llamados tetraminos:
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a) Escribe debajo de cada uno de estos poligonos su nombre.




b) Siellado de cada cuadradito es de 5 cm, équé superficie tiene cada tetraminé?

c¢) ¢Crees que seria posible cubrir totalmente el cuadrado que hay abajo con
tetraminos como si fuera un puzle? éPor qué? éCuéntas piezas serian necesarias?
En caso afirmativo, dibuja una solucion en la que no uses ninguna pieza méas de
dos veces.

PROBLEMA 4

El siguiente grafico muestra los distintos precios de facturacion deuna comercializadora:
e Elprecio voluntario del pequefio consumidor (PVPC), que es el nuevo sistema de
fijacion del precio de la energia eléctrica implantado por la Administracién y que
varia segun la hora del dia.
e El precio de la tarifa 2.0.DHA, que varia segtin la hora entre dos cantidades
distintas.
e El precio de la tarifa plana 2.0A.

- precios PVPC que han variado segln la hora del dia

- precios de la tarifa 2.0.DHA (con discriminacién horaria) de una comercializadora, con
dos precios durante el dia en funciéon de la hora
precios de la tarifa 2.0A de una comercializadora, que es constante durante todo el dia
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A la vista de esta grafica, responde a las siguientes preguntas:



a) Rodrigo esta en casa por las mananas. A las dos de la tarde se va a trabajary ya
no vuelve hasta medianoche. éCual de las tres tarifas crees que le interesa
contratar? Justifica la respuesta.

b) ¢A qué horas del dia coinciden los precios de las tarifas PVPC y 2.0A?

¢) En la tarifa PVPC ¢A qué hora se alcanza el precio mas alto? ¢Y el méas bajo?

SOLUCIONES

PROBLEMA 1

a) Al cabo de 1 semana: 6 personas enfermas.
Al cabo de 2: 12 enfermos.
Al cabo de 3: 24 enfermos.
b) 6=2-3
12=22.3
24=23.3

¢) Que las semanas transcurridas coinciden con el exponente del 2.

PROBLEMA 2

a) p=5 — p+2=7 primo de Chen.
p=7 — p+2=9=3-3 primo de Chen.
p=11 — p+2=13 primo de Chen.
p=13 — p+2=15=3-5 primo de Chen.
p=17 — p+2=19 primo de Chen.

b) p=73

c) Constante magica=177
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PROBLEMA 3

a) De izquierda a derecha: cuadrado, hexagono, octégono, octégono, rectangulo.
b) 25-4=100cm?2=1dm?
¢) Si, porque 36 es multiplo de 4. Serian necesarias 36/4 = 9 piezas.



Una posible solucion seria la siguiente:

PROBLEMA 4

a) Le interesa contratar la tarifa 2.0 DHA con discriminacion horaria, ya que la
mayoria dehorasqueél esta en casa, que es cuando masgasto va a hacer, el precio
del kWh es mucho menor que con las otras tarifas (de 0.065 €/kWh
aproximadamente).

b) Alass,las11,las19y 21:30 h.

c¢) Elmas alto a las 20h y el mas bajo a las 16h.
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PROBLEMA 1

Enunaenfermedadhay 3 personascontagiadasinicialmente. Cada uno de éstos contagia
a otra persona cada semana.

a) Calcula el namero total de personas enfermas al cabo de tres semanas.

b) ¢Cuanto tiempo debe pasar para que hayan 384 personas con la enfermedad?

c) ¢Serias capaz de encontrar una formula que nos dé el nimero total de enfermos
en funcion de las semanas transcurridas?

PROBLEMA 2

Un ntimero primo p es un nimero de Chen si p+2 es primo o producto de dos primos.
Por otra parte, un cuadrado méagico de orden n es una tabla de nimeros que consta de n
filas y n columnas, tal que al sumar sus filas, columnasy diagonales se obtiene siempre
un mismo namero llamado constante méagica.

a) Calcula los 8 primeros ntimeros primos de Chen.

b) ¢Existe algtin namero primo que no sea de Chen?

c¢) Completa el siguiente cuadrado magico de orden 3 y constante magica 177 y
comprueba que esta formado por nimeros primos de Chen:
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PROBLEMA 3

Eljuego del Tetris se convirti6 a finales de los afios 80 y en los anos 90 en un juego muy
popular. Su nombre deriva del prefijo “tetra” (ya que sus piezas estdn formadas por
cuatro cuadrados) y de “tenis”, el deporte favorito de Alekséi Pazhitnov, que fue quien lo
disefié y programo.

En este juego intervienen cinco poligonos distintos llamados tetraminos:
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a) ¢Cuél es la figura de menor perimetro?

b) Con dos tetraminos diferentes construye una figura de perimetro minimo.

¢) Hazlomismo que en el apartado anterior pero ahora con 3 tetraminos distintos.
d) Si suponemos que el lado de cada uno de los cuadraditos que forman los

tetraminos mide 1 cm, completa la tabla:

Perimetro minimo de un | Perimetro minimo de | Perimetro minimo de
tetraminé en cm figuras compuestas por 2 | figuras compuestas por 3

tetraminoés distintos en ¢cm | tetraminds distintos en cm

e) ¢Quérelacion existe entre los nimeros que has puesto en la tabla?

PROBLEMA 4

El siguiente grafico muestra los distintos precios de facturacion deuna comercializadora:
e Elprecio voluntario del pequefio consumidor (PVPC), que es el nuevo sistema de
fijacion del precio de la energia eléctrica implantado por la Administracién y que
varia segtn la hora del dia.
e Kl precio de la tarifa 2.0.DHA, que varia segtin la hora entre dos cantidades
distintas.
e El precio de la tarifa plana 2.0A.

=& precios PVPC que han variado segun la hora del dia

-l precios de la tarifa 2.0.DHA (con discriminacién horaria) de una comercializadora, con
dos precios durante el dia en funcién de la hora
precios de la tarifa 2.0A de una comercializadora, que es constante durante todo el dia
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A la vista de esta grafica, responde a las siguientes preguntas:

a) El consumo anual de un frigorifico de clase energética A+++ es de 175 kWh.
Calcula el gasto aproximado al afo de dicho frigorifico tanto en la tarifa 2.0DHA
(de discriminacion horaria) como en la tarifa 2.0A (plana).

b) Dibuja la grafica de la tarifa “Creciente” que empieza con 0,04 € y va creciendo a
razon de 1 céntimo cada dos horas. ¢Cual es el precio medio de esta nueva tarifa?

¢) Inventa ahora ta otra tarifa diferente con el mismo precio medio que la anterior
y que no sea constante durante todo el dia.

SOLUCIONES

PROBLEMA 1

a) Al cabo de 3 semanas hay 24 enfermos.
b) 7 semanas.

¢) y=3-2* dondey esel nimero de enfermos y x las semanas transcurridas.

PROBLEMA 2

a) 2,3,5,7,11,13,17y 19
b) Si, por ejemplo 43, 61, 73, 79, ...
c)
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17 primo — 174+2=19 primo

89 primo — 89+2=91=7-3

71 primo — 7142=73 primo
113 primo — 113+2=115=5-23
59 primo — 59+2=61 primo

5 primo — 5+2=7 primo

47 primo — 47+2=49=7-7

29 primo — 29+2=31 primo
101 primo — 101+2=103 primo

PROBLEMA 3
a) b)




d)

e) Todos son mltiplos de 4

Perimetro minimo de un

tetraminé en cm

de

figuras compuestas por 2

Perimetro minimo

tetraminos distintos en cm

de

figuras compuestas por 3

Perimetro minimo

tetraminos distintos en cm

8

12

16

PROBLEMA 4

a) Elprecio medio en la tarifa de discriminacion horaria es de aproximadamente

10 céntimos.

0,10-175= 17,5 € al ano

En la tarifa plana:

0,13- 175 = 22,75 € al aho

b)
€/kWh

- precios PVPC que han variado segun la hora del dia

-~ precios de la tarifa 2.0.0HA (con discriminacion horaria) de una comercializadora, con

dos precios durante el dia en funcion de la hora

—de—precios de la tarifa 2.0A de una comercializadora, que es constante durante todo el dia

0,16000 €/kwh

0,14000 €/kwh

0,12000 €/kwh

0,10000 €/kwh

0,08000 €/kwh

0,06000 €/kwh

La tarifa “Creciente” la hemos pintado en amarillo. El precio medio es de 0,10
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c)

razén de un céntimo cada dos horas.

Por ejemplo la tarifa “Decreciente” que empieza con 0,16 €/kWh y decrece a




